

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации  
КУЗНЕЦОВОЙ Анастасии Леонидовны  
на тему: «Эффект колеи» в эволюции территориальной структуры хозяйства  
Калининградской области», выполненной  
на соискание учёной степени кандидата географических наук  
по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая  
и рекреационная география

---

Особая геополитическая роль Калининградской области в составе Российской Федерации как её самого западного форпоста в пространстве соприкосновения со странами Организации Североатлантического договора придаёт несомненную актуальность теме диссертационной работы А. Л. Кузнецовой.

Эволюционная проблематика в изучении регионального развития российских регионов, меняющих свои приоритеты в отраслевой и территориальной структуре хозяйства под влиянием глобализационных процессов и собственных факторов предыдущего роста – сравнительно новая научная тема для отечественной экономической и социальной географии.

Диссертационная работа А. Л. Кузнецовой подкупает стремлением «усовершенствовать теорию и методологию исследований развития функциональной и территориальной структуры хозяйства региона введением ранее не использовавшегося для этих целей понятия «эффект колеи», модифицированного для регионального уровня». Впрочем, сразу возникает вопрос: может ли одно понятие изменить методологическую систему? Какие понятия в таком случае перестают существовать, а что возникает взамен? Ведь инерционность территориальной структуры хозяйства, описанная И.М.Маергойзом, не отменяется понятием «эффект колеи». Вероятно, автор диссертационного исследования решился на использование «эффекта колеи» как методического подхода к изучению сложного, наследующего ошибки и достижения прошлого процесса реструктуризации регионального развития.

Важно отметить стремление А.Л.Кузнецовой к адаптации концепции «эффекта колеи» к экономико-географическим исследованиям. Это, несомненно, разнообразит методический инструментарий экономической и социальной географии. В диссертационной работе приведен обширный список факторов, формирующих «эффект колеи» и сделана попытка проанализировать действие этих факторов на процесс реструктуризации хозяйства Калининградской области в различные периоды его развития. Такой подход, безусловно, интересен с позиций практической значимости диссертационной работы.

Диссертационная работа А. Л. Кузнецовой имеет оригинальный аспект рассмотрения процесса реструктуризации хозяйства Калининградской области сквозь призму конфликта объективных факторов развития этой территории и искусственно созданных институциональных факторов. В работе убедительно доказана необходимость учёта фактора льгот, связанных с Законом об ОЭЗ, на формирование нежизнеспособной отраслевой структуры хозяйства в регионах эксклавного типа.

В диссертационной работе А. Л. Кузнецовой приведены сценарии преодоления «эффекта колеи» в современном хозяйственном комплексе Калининградской области. Положителен момент встраивания в эти сценарии финансовых возможностей федерального и местного бюджетов, что придаёт большую долю реализма авторским вариантам преодоления эффектов прошлого развития территории.

В автореферате остался открытым вопрос о территориальной асимметрии хозяйства Калининградской области. Имеется ли у автора предложение о преобразовании сверх

